



图3

业，以及国家通过市场间接调节企业。

在“准板块运行”的有计划商品经济下，还要进一步解决所有权与经营权的关系问题。我以为，与新的经济运行模式相适应，所有权与经营权的关系也应具体地划分为三大基本类别。第一类，与计划运行部分相适应，所有权与经营权继续主要统一在国家手中，主要实行直接经营；第二类，与指导计划部分相联系，实行所有权与经营权分离，所有权由国家掌握，基本经营权交给企业，企业同时接受国家计划的一定程度指导和受到国家间接调节的约束；第三类，与市场调节部分相一致，所有权和

经营权全部交给企业，企业完全面对市场，同时接受国家间接调节的约束。显然，三类“两权”关系中的前二类，两权统一在国家或两权在国家与企业之间分离，但无论是统一的形式，还是分离的形式，国有企业的基本属性将继续得到确定。然而，第三类“两权”统一在企业的关系，是要求保有一定数量的非国有企业，包括集体企业、私营企业、股份企业、个体工商业户、或者中外合资企业和外国企业等等。

又根据所有权经营权关系的三种类型，把企业划分为相应三类。第一类是有关系国计民生的企业，如能源、交通、金融、通讯，以及超大型的加工企业和其他企业等；第二类是重要企业，如基础工业，建筑业，高科技行业等；第三类是一般企业，如饮食服务业、一般加工业等等。

需要指出，第一，国家对一、二类企业拥有所有权；第二，国家对一类企业拥有经营权，对二类企业拥有弱化的经营权；第三，市场对二类企业的影响弱化，对一类企业无直接影响；第四，在全国人大常务委员会中特设国有资产管理委员会，有利于政企分开（一类企业除外），同时维护了现阶段社会主义全民所有制的重要表现形式——国家所有制。

注：①十三大报告，单行本，第26页。

②《马克思全集》第18卷，第67页。

③《资本论》第一卷，第133页、注释（73）。

④《马克思选集》第三卷，第323页。

⑤同②第319页。

⑥马克思《资本论》第三卷，第718页。

⑦江泽民在庆祝中华人民共和国成立四十周年大会上的讲话。

⑧即所谓指导计划为辅的问题。

· 简讯 ·

刘国光来我校作学术报告并被聘为我校兼职教授

12月4日下午2时，中共中央候补委员、中国社会科学院副院长刘国光教授来我校作《当前中国经济形势和九十年代展望》的学术报告，受到广大师生的热烈欢迎。在报告会前，金炳华校长代表学校聘请刘国光教授为我校的兼职教授，在授予聘书的同时，金校长亲自把校徽佩戴在刘教授上装的衣襟上。刘教授表示对能成为上海财经大学的一员感到无上光荣。并表示今后要经常来校与广大师生共同切磋学术问题。